

农旅融合特色鲜明 宾朋欢聚丰收盛宴 第九届段园葡萄采摘节圆满落幕

■记者 冯冬梅 通讯员 朱萌萌

本报讯 又是一年立秋至,葡萄硕果迎宾客。8月8日至11日,淮北市第九届段园葡萄采摘节暨助农线上销售平台启动仪式圆满落幕。广大游客齐聚杜集区段园镇,共品“葡”香满园、共赏“葡”醉夜宴、共享丰收之乐。

本次采摘节开幕式首次与“村晚”完美结合,在万亩葡萄园旁,在万茂产业园侧,人们品尝美味葡萄,观赏精美“村晚”,享受着味觉与视觉的双重体验。歌舞《旗开得胜》、戏曲联唱《盛世华章》、情景舞蹈《摘葡萄》、歌曲《美丽中国》……一个个节目精彩纷呈,让现场观众沉浸式感受了一场文化视听盛宴。

除了为广大游客准备了精彩的文艺表演,段园还推出了精品葡萄采摘、特色农产品展销等系列活动。来自江苏省徐州市的几位游客在迎宾大道边的果农销售摊位前品尝了几种葡萄后连连称赞,并拿着纸箱和剪刀进入果农的葡萄园采摘,准备带回徐州送给亲友们品尝。在大庄葡萄专业合作社的一处葡萄精品园内,来自宿州市萧县的刘浩然和吴雨蒙等人穿行在葡萄架下,将一串串新品种的葡萄采摘下来。合作社负责人周敬一边忙着为游客介绍新品种,一边现场称重打包。她说自己接管的葡萄大棚今年是第三个年头了,目前园内品种有十余个新品种,总产量能达到4万斤。

据介绍,段园葡萄已有300多年种植史,种植面积近2万亩,是“国家地理标志保护产品”,段园葡萄小镇旅游景区已成功获评国家AAA级旅游景区,每年接待游客十多人次。随着段园葡萄知名度不断提升,“小葡萄”成为名副其实带动群众增收致富的“大产业”。段园葡萄采摘节已举办九届,每次都吸引数万名游客前来,在社会上引起了良好反响,也成为了段园的一张金色名片。

近年来,段园镇深入贯彻市、区决策部署,锚定农旅兴镇、工业强镇目标,打造“两园一区”发展格局,锐意进取、承压而上,谱写了段园高质量发展新篇章。自2019年以来,新开工建设重点项目17个,总投资69.4亿元,大多数已基本完成。大庄村成功申报省级和美丽乡村精品示范村,镇域内徐淮快速通道、兴国路、汉西西路等园区道路陆续贯通。11万平方米万茂云谷产业园已进驻企业12家,今年以来成功签约亿元项目8个,其中10亿元项目1个。

段园镇学习运用“千万工程”经验,立足地理区位优势,做优做强葡萄、牛肉一产主导产业。日处理5000吨污水处理厂正在加快建设,680亩中央城市公园已对外开放,交通便捷、设施完善的产品小镇已初步成型。目前,投资6000万元的肉牛加工产业园主体基本完成,葡萄文化博物馆、精品示范园提升改造,葡萄产销体系提档升级,一串串清甜可口的葡萄,如今已是段园人民的致富果。2023年葡萄产量约3.3万吨,产值达2.1亿元。2023年,全镇村均集体经济收入达118万元,位列全市第三。

文化搭台,经济唱戏。本次葡萄采摘节以助农兴农为主题,特别开通了助农线上直播和销售平台,打破传统销售地域限制,让葡萄搭乘“互联网+”快车,驶上产销一体“快车道”。通过充分利用生态优良特色鲜明,段园镇走出了一条具有农旅融合的特色创新之路,绘就了乡村振兴新画卷。



2024淮北市第九届段园葡萄采摘节现场。



游客在美食集市品尝美食。



市民现场观看葡萄采摘节演出。



特色产品展销。



游客在葡萄园内采摘。



果农采摘葡萄。

共品“葡”香满园 共赏“萄”醉夜宴 ——媒体记者看段园

■记者 冯冬梅 通讯员 何静波

8月8日至11日,淮北市第九届段园葡萄采摘节暨助农线上销售平台启动仪式在段园举行。游客们纷至沓来,齐聚段园,共品“葡”香满园、共赏“萄”醉夜宴、共享丰收之乐。一些央媒省媒记者纷纷前来采访报道,并对段园留下了深刻的印象和美好祝福。

人民网记者吕欢欢在2023年淮北市第八届段园葡萄采摘节时,第一次来到段园采访,现场火红的腰鼓、重量级的“葡萄王”、各类文创产品等,让人“萄”醉,当时就留下深刻的印象。又是一年葡萄节。今年的葡萄采摘节同样印象深刻:“这是我第二次来到这里,不管是葡萄节开幕式的座无虚席,抑或是大庄葡萄园里的熙熙攘攘,都能看到杜集区旺盛的人气。眼下,一串串晶莹剔透的葡萄,‘淘’出段园致富‘真金’,‘串’起美丽经济,助力共同富裕。借力葡萄节,全国各地众多客商和游客也是纷至沓来,期待杜集区乘着沪苏浙结对合作帮扶皖北城市的东风,在区域一体化发展中勇立潮头、走在前列。”

《安徽日报》驻淮北记者站记者吴永生是段园人,这次回到家乡采访,更是对家乡的变化深有体会。他说,淮北市第九届段园葡萄采摘节特色鲜明、精彩纷呈,是一次有创意、有内涵、有温度的盛会。节会的举办有利于促进段园葡萄产业做大做强、促进三产融合。



记者在葡萄园采访。

合发展、促进招商引资,扩大段园镇作为淮北市“飞地”的知名度和美誉度。“近年来,通过避雨栽培、引育新品、打造品牌,段园葡萄走上了高质量发展之路,成为淮北现代农业发展和产业振兴的一个缩影,这为淮北乃至全省着力推动现代农业提质增效、助力百姓增收致富提供了样本。”

中安在线淮北站长赵天祥在采访中不停地拍下精彩的画面,他表示:“从一颗葡萄出圈,走出全国地理标志品牌,九届葡萄节的成功举办,承载了段园人民的勤劳和坚守。今天开幕式晚会的表演让人心潮澎湃,传统与现

代的融合,不仅展现了段园葡萄文化的深厚底蕴,也彰显了乡村振兴的新气象。”

《安徽经济报》淮北记者站站长杨军表示,今年的淮北市杜集区段园葡萄采摘节与以往大有不同。无论是采摘节期间的文化娱乐活动、助力农产品销售,商家及游客量、媒体及社会传播力度,以及群众满意度等,都比以往有较大提升。

走进段园,采访团的每位记者都感受着“小葡萄”成就“大产业”的乡村振兴美丽画卷,也感受着农文旅一体化融合发展的强势劲头。

495名志愿者添彩葡萄采摘节

■记者 冯冬梅 通讯员 朱萌萌

本报讯 8月8日至11日,淮北市第九届段园葡萄采摘节暨助农线上销售平台启动仪式在杜集区段园镇举行,现场吸引了众多游客前来采摘葡萄,观赏“村晚”,畅享夏日盛宴。在这场节日盛宴的背后,495名志愿者不畏辛苦,在采摘节现场提供咨询讲解、秩序维护、道路指引、咨询服务、后勤保障等服务,以最真诚的态度、最热情的服务和最动人的微笑,全力保障第九届段园葡萄采摘节顺利进行,用实际行动展现出段园的开放和热情。

据悉,为保障第九届段园葡萄采摘节顺利进行,来自区城管局、镇城管队、区公安局、镇派出所、区交警队等单位以及本辖区的495名志愿者,在经过选拔培训后,第一时间便投入到本届采摘节的志愿服务工作中。

“作为本地人,能够参与自己家乡的这场大型庆活动,我感到无比自豪!”段园镇绿原社区党总支副书记、团支部书记陈奇奇表示,作为一名土生土长的段园人,自己有责任和义务向来自各地的游客展示段园葡萄采摘节的风采。“明年的采摘节,我不仅要自己报名参加,还要发动同学、朋友,共同参与到段园门口的这场盛会中来。”

文明是一座城市的底色,志愿者是其中不可或缺的一抹亮色。495名志愿者分布在咨询服务、维护秩序、后勤保障等20个工作岗位上,用实际行动践行着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。



志愿者帮助采摘游客打包葡萄。

段园镇城管中队副队长祁向宇8日一大早就带着队员志愿者来到迎宾大道,引导车辆有序停放。火热的阳光下,汗水很快浸透上衣,但他和队员们仍然微笑着耐心服务,热情解答游客的每一个问题。

“我觉得帮助他人是我们每一位志愿者共同的心愿,奉献微光,尽自己所能帮助每一个前来参加活动的游客。”他说。

在大庄村葡萄采摘园,青年志愿者杨洋顾不上擦去脸上的汗水,一直忙着为游客包装刚刚采摘下来的葡萄。

作为大庄村的后备干部,采摘节期间他每天都将在葡萄园旁为游客服务。他说,作为一名志愿者,能为这次采摘节出一份力,展示段园的形象,自己感到很高兴,在辛苦忙碌的同时也体会到一种成就感。

同样是志愿者,大庄村60多岁的欧阳儒兰则在葡萄园里,热情向游客介绍

各类葡萄品种,包括其特点、口感、成熟时间等,以便为游客提供准确的信息。她告诉记者,自己家多年来一直种植葡萄,因此更有经验分享给各位游客。

“这些志愿者用他们的服务打动了我。他们是采摘节上一道亮丽的风景,用自己的行动,为社会、为家乡作出自己的贡献,令人印象深刻。”谈及志愿者的服务,来自萧县的游客王勇竖起了大拇指。

本届采摘节的志愿者们以饱满的热情、真诚的微笑、专业的服务,为游客留下美好的回忆,同时也为段园的发展作出积极贡献。下一步,段园镇将持续优化志愿服务体系,提升志愿者的专业素质和服务水平。

■ 本版摄影 记者 梅月